# 父亲的读书声

深冬,寒夜,凛冽的北风从山巅倾泻下来,狂 暴威猛,仿佛盛夏的山洪,撞击得紧闭的门窗哗啦 啦响。肆无忌惮的狂风,愤怒地吼叫着、跳跃着、 发泄着,在屋角墙根、门槛窗边、瓦脊檩上搜寻,想 要挤进每一丝缝隙,甚至撕裂裱糊在窗棂上的报 纸,扑灭灶炕里的柴火,摧毁所有的防御与抵挡。

我躺在被窝里,蜷曲着身子,抱着父亲温暖的 脚掌,一动不动静静地听父亲读书。父亲半坐半 躺在床上,靠着床栏,就着油灯,捧着书本,抑扬顿 挫,轻轻读来。父亲的声音轻柔舒缓,轻轻地抚过 我的耳膜,静静地注入我的脑海。偶尔一股寒风 挤入屋里,吹到床边,豆点星灯,左飘右忽,他轻重 缓急的语气如飘忽的灯光,一忽儿近一忽儿远。

窗外寒风呼呼,夜雪飘飘。屋内油灯飘忽,一 闪一跳。父亲的声音愈来愈远,愈来愈轻,仿佛怕 惊醒夜里的精灵,仿佛怕惊散缕缕书香,由明明白 白而嚶嚶嗡嗡,由近在耳畔而远到天边。不知不 觉,我眯上眼睛,酣然入梦。在梦里,我长大了,能 断句读书了,正捧着父亲刚才捧着的书本,摇头晃 脑地顺着父亲刚才读给我听的词句继续读下去。

儿时,随父母居住在月溪场上的杯子坪村

小。村小背山面坎,左塘右壑,房呈丁字,坝似矩 阵,石础木柱,黄墙灰瓦。虽位居杯子坪的中央, 是好多条泥道土路的汇聚点,却远离村落,不与任 何房舍挨邻搭界,遗世独立的样子,仿佛一座道 观,仿佛一丛古刹。

在学校里,父母与几位民办老师一起,分级分 班地守着百余名孩童。孩童稚嫩的琅琅读书声, 流播至杯子坪的坝沿屋下,山岭沟壑。在田间地 头劳作的农人,听到夹杂着自家孩子的琅琅书声, 如饮甘泉,如啜琼浆,精神一振,劳累顿消,有说不 出的快慰与醉意。我坐在教室的最后面,呆头呆 脑地听着父亲的讲述,似懂非懂地沉醉其中,有些 疑惑,有些痴迷。

晚饭过后,天已漆黑,我们兄弟姊妹几人坐在 灶旁,一边等母亲烧水洗脸洗脚,一边听父亲给我 们读书。父亲的声音如跳动的柴火,清脆锐利,有 着不及而立的急切,急切里有一丝毛躁,毛躁中有 些许遭遇不公的无奈。有时是一段寓言,有时是一 个传说,有时是一则成语,远古的情节娓娓道来,方 外的掌故如数家珍。"排排坐"的我们渐渐忘记了柴 火,忘记了学校的泥屋,忘记了杯子坪的山野,游离 于现实之外,进入文字的世界,与故事情节一起跌 宕起伏,与作者笔下的人物一起历险经难。

陶醉有之,嬉闹亦有之。父亲火眼金睛,全神 贯注于书本的眼神笼罩着我们的身影,见我们不 认真,便提高声调,当头棒喝。如谁再不自觉,便 举手敲谁一个"毛栗子",蜷曲的中指高高举起,轻 轻落在头上,如敲击,有点疼,似抓挠,有点痒,充 满警示,充满爱意。被敲者满面无辜,束手挺胸, 端坐如仪,没被敲到的吃吃偷笑,蜷脚低头,暗扮

山风徐徐,院树簌簌,门窗吱吱。屋外的黑暗 里,木门前,仿佛站着一人,正举手轻扣门环,正试 探推开木门,想要探身进来,听父亲读书。

其实,杯子坪的岁月,是父亲人生最为灰暗的 日子。父亲从月溪场上的完小下放到村里,一边 教书,一边接受贫下中农的监督改造。母亲亦受 牵连,带着我们兄弟姊妹来到杯子坪,与父亲一起 安家于大队村小。幸而农人纯朴善良,既不嫌弃, 也不斗争,不但给父母应有的老师尊敬,而且要求 自家孩子对我们谦让呵护。

父亲经常提及杯子坪,却从来没说起过他当 时的心境。无须揣测,在那样的环境下,家庭成分 不好的父母,肯定有临渊履薄的危机与寒彻。但 在我的记忆里,杯子坪的七八年里,父亲并不沮 丧,也不阴郁,甚至听不到他的唉声叹气,我们一 家,杯子坪的一切,充满浪漫与温馨。

朗月夏夜,父母坐在学校的操场纳凉,驱蚊的 艾蒿燃起丝丝白烟,淡淡的药香萦绕鼻翼。见我 们几兄弟姊妹疯得差不多了,父亲一声令下:好 了! 我们便既有些不情愿又有些企盼地收住奔跑 的脚步,规规矩矩围坐到父母身边。父亲靠在凉 椅上,一手拿书,一手拿扇,就着马灯,给我们读 书。父亲的声音如沉静的月光,平静悠远,有着而 立之年的稳重,稳重里满含磁性,牢牢地粘吸着我 们的目光与神情。读着读着,父亲伸出拿扇的手: 打扇! 哥哥急忙接过父亲手中的蒲扇,一会儿给 父亲扇,一会儿给母亲扇,一会儿给自己扇,那份 自得意满,令我和弟弟妹妹眼馋不已。读到最紧 要处,父亲突然提高声调,吩咐:茶来! 沉浸在故 事里的我以为是书里的话, 呆呆地看着父亲, 好一 会才明白是父亲下给我的命令.急颠颠地绕到父 亲身后,捧着母亲泡好的山茶,双手奉上,父亲端 茶在手,细啜慢品,一饮三咏,啧啧有声。

清辉遍地,夜凉似水,万籁俱寂中,父亲的声 音搅起清幽月光,舞动斑驳树影。我觉得书里的 一切,就在父亲的嘴里。我不明白父亲的故事为 什么如此绵延不绝,我想跳过那些精彩的过程,一 下子到达结果,用最短的时间知晓故事的结局。

初中毕业,十六岁的父亲无法继续学业,被安 排到月溪场上的潘家沟教书。潘家沟远离月溪 场,蛰伏于深山丛林里,一排低矮的土墙房子,一 个小小的院坝,几十位年龄参差不齐的学生,大的 超过父亲,小的刚及冲龄。父亲既是学校唯一的 公办教师,也是唯一守夜人。

每天放学,学生散去,村里的民办、代课老师 回家,学校只有父亲一人。父亲打扫过教室操场, 忙乎好简单晚餐,批改完学生作业,便就着油灯读 书。土改公家收缴家里藏书时,祖父冒着风险悄

悄藏起来的十几本书,成为父亲度过孤寂夜晚的 精神食粮。父亲边看边画,边画边读,有时无声默 读,有时高声朗读,油灯下,暗夜里,父亲读书的声 音传得很远很远。

秋天到了,考校我们的时候也到了。父亲精 心挑选一则故事,声情并茂地读给我们听。父亲 的声音如秋天的果实,低调沉稳,有着而立已过的 成熟,低沉里带着一丝沧桑,沧桑中蕴含着缕缕世 事的艰辛,甚至还有难以察觉的悲苦。读完,父亲 命令我们几兄弟姊妹从大到小学着他的样,将他 刚才读的故事复述一遍。我们一个一个领命而 行,哥哥大大方方往前面一站,配合着他自创的手 势,气定神闲地讲得完完整整;我扭扭捏捏侧着身 子站起,搜肠刮肚七拼八凑,好一阵子才结结巴巴 完成任务;弟弟站着时,低着头,红着脸,边讲边笑 边偷觑着父母,简简单单,有点不知所云;而妹妹 则享受着父母特殊的恩宠,坐靠在母亲膝边,只开 口说话就行。父母庄重地进行评比,虽排出一二 三四,但表扬人人有份,我们皆大欢喜

有时,父亲也动员母亲出题。母亲不读书,不 讲故事,而是教我们唱歌。教上几遍,也命令我们 一一唱来。于是乎, 杯子坪村小的操场, 响起一阵 五音不全的咿咿呀呀。年龄最小的妹妹一下子大 气大方起来,以操场为舞台,边唱边跳,赢得我们 阵阵掌声与喝彩,每次都能独占鳌头。

这样的故事会兼演唱会,开始只是我们一家 的娱乐,后来渐有周围农家孩童的加入,日甚一 日,最后演绎成秋夜杯子坪学校的特殊风景。秋 萤纷飞的夜里,一声声稚嫩的话语,一阵阵快乐的 笑声,从学校的操场激荡开来,掠过树梢,掠过田 野,令沉静的山野多了一丝馨香,一缕人文。

在父亲努力下,潘家沟村小的教学质量很快 走到全学区的前列。因口碑好,人年轻,又好学, 父亲被调回月溪场上的完小。同年,初师毕业的 母亲离开县城,被分配到月溪完小教书。

在月溪完小这个小天地里,父母的相遇、相识 成为必然。但他们为什么相知、相爱,终成眷属, 却是个一直解不开的谜。是父亲的好学与母亲的 美丽使他们互相吸引,还是同样受打压的家庭背 景使他们走到了一起?父亲没有说起过,母亲更 没有提及。但几十年风风雨雨、相濡以沫、不离不 弃走到今天,完全可以印证他们当初爱恋的真诚。

冬夜,则是另外一番景象。父亲早早地将我 们塞进被窝,他也偎到床上,披着棉衣,给我们读 书。父亲的声音如堆垒的冬雪,涩滞凝重,有着即 将不惑的圆满,圆满里已然渗入沙哑,沙哑中潜藏 着隐约可察的感喟。年岁稍长的我们已没有小时 的痴迷,睡在父亲脚头揎臂蹬脚,嬉闹不停。父亲 宽容地假装不知,不予理会,如果动静太大,便祭 起家传的绝活,用脚趾夹我们的腿。我们兄弟三 人,都被私下里称为"庞氏夹"的功夫处罚过,但只 有警戒,没有痛感。睡在母亲床头的妹妹,刚刚到 达我们痴迷父亲读书的年龄,尖着耳朵,仔细倾 听,不断嘟囔着提醒父亲:我听不到,我听不到。

嬉闹过了,听过一会,我们在父亲的读书声中 渐渐沉入梦乡。梦短夜长,好多次从梦中醒来,那 一头,油灯下,父亲还披着棉衣,沉溺于书的世界。

有时,放学后,父亲会搬出一把藤椅,双脚搭 在阶沿上,仰靠着藤椅的靠背看书,看到陶醉处, 会不自觉地朗声读起来。父亲的声音如辽阔的森 林, 幽远深邃, 有着年届不惑的睿智, 睿智里有看 透世事的豁达,豁达中虽透露出星星点点的苍老, 却依然令我入迷。读到情深处,声音拖得很长很 长,读到紧张处,语气急速如临大敌,读到平淡处, 单调如一池秋水了无波纹……在一旁顽皮的我 们,不由自主地停下来,惊奇地盯着正摇头晃脑自 得其乐沉醉于书里的父亲, 百思不得其解: 那书,

好几次,趁父亲有事离开,我也装模作样地坐 到藤椅上,想像父亲般仰靠着椅子的靠背读书。 但都因人矮腿短,脚搭不到阶沿,仰着的藤椅失去 平衡而仰面摔倒,后脑壳被磕得生疼生疼。

读中师时,我特别喜欢如父亲般高声读书。 每天上课之前,都会捧着自己喜欢的诗篇,直奔天 楼,在蔼蔼晨曦中读书。我来来回回踱着方步,声 音尖锐犀利,穿透蒙蒙朝雾,令正赶往教室准备上 课的同学侧目。许多年后,一些中师的校友见到 我,都会提及此事,戏谑着故意问:你还记得当年 那个天天在天楼上读诗的黑大汉吗?

后来,我参加工作在一个小乡场上教书。春 秋课余,我都会学着父亲搬出一把藤椅,双脚搭在 阶沿,仰靠着藤椅的靠背看书。其时,温暖阳光照 在身上, 骀荡的山风拂过脸庞, 沉醉于书的我偶尔 会有一丝走神,目光迷离处,场景离奇般变成月 溪,而仰靠在藤椅靠背上看书的,好像是自己,又 仿佛是十多年前的父亲。

现在,父亲拿起书来,看着看着,依然会读出 声来。父亲的声音如广漠的原野,苍老沙哑,早已 超越了知天命、耳顺之年的开阔,进入古稀渐至耄 耋的处变不惊、自然达观。读出的东西,很多都是 我早就知道的,但我依然很倾心地听。

父亲的读书声从清脆锐利到平静悠远,从低 调沉稳到涩滞凝重,从幽远深邃到苍老沙哑,跟着 父亲迈动的脚步,我由孩提而始龀,由黄口而舞 勺。父亲的声音越来越厚重,越来越苍老,在父亲 读书声的荫庇下,我由志学至弱冠,由而立至不惑。

几十年光阴弹指一瞬,世道迁延却并不轮 回。我拿起书本,读出声来,可听我读书的人却不 知何所在。顾盼之间,夜梦萦回,我好想回到窗外 寒风呼呼夜雪飘飘,屋内油灯飘忽一闪一跳的夜 晚,抱着父亲温暖的脚掌,一动不动静静地听父亲 读书。

## 冬日容颜

来一场纷纷扬扬的雪,才是正儿八经 的冬天

时令慢慢滑向深处,风已不再温存, 仿佛被谁驱赶,不分昼夜地赶路,在天地 之间纵横驰骋,所过之处,水瘦山寒。冷 风不喜欢独行,与冷雨相约,风雨同行,日 夜兼程,席卷而来。风飘飘或飕飕,雨淅 淅或沙沙,打破了冬的静寂。风声雨声声 声入耳,有"蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽"的

冷风冷雨一不留神,阳光乘虚而入, 明媚甚至灿烂,天地间顿然生色,呈现冬 天的另一面。天空明净高远,大地明朗辽 阔,阳光也如风雨,在天地间纵横张扬,山 山水水全拥抱了。阳光之下,冬天呈现色 彩斑斓,常绿林木只管碧绿,银杏、梧桐和 无患子只管金黄,枫树和水杉只管火红, 像冬天里的一把火,在天地间燃烧……

阳光不是常态。时令渐深,寒意渐 重,直到一场大雪纷纷扬扬。

有

早年的冬天,几乎年年有雪,"千里冰 封,万里雪飘"。池塘结冰,屋檐悬挂着冰 凌,大雪封山,天地间白茫茫。大雪一场 接一场,雪未消融,偶尔邂逅阳光,又是 "红装素裹,分外妖娆"……后来,又后来, 暖冬日见频繁,寒冬随之稀少,沦为回 忆。冬天了,小雪无雪,甚至大雪无雪,甚 至冬天竟然无雪!

天气越来越冷。天气预报有"雨夹 雪",心乐之;有"雪",心乐之;有"大雪", 乐何如之……

冬天下雪是有预兆的,冷风似乎冷到 极致,飕飕如刀,刺骨生寒,似乎还能穿透 厚实的棉衣,有寒潮的样子。冷风预警, 雪粒紧随,大雪之前的先行官。"盐撒空中 差可拟", 撒在地上, 活蹦乱跳; 撞上玻璃, 叮咚作响。慢慢慢慢,就像撒了一层盐, 一片浅白。"雪砂子打底,备好柴炭油盐 米。"俗语暗示:要下雪了。果然,山山水 水一夜之间白了头,雪落大地静无声,白 茫茫大地真干净……

下雪了!终于盼来了一场雪,一场大

大自然就是如此神奇,天地间忽然神 奇"易容",有些陌生了,却是一场最美的 遇见——遇见冬日"冷美人"的容颜。走 进冰天雪地,走进童话世界,看看"山舞银 蛇,原驰蜡象",听听脚下清脆的"咔嚓" "咔嚓",全然忘记了寒冷。漫天皆白,踏 雪寻梅。蜡梅领先,"前村深雪里,昨夜一 枝开"——不对,蜡梅枝头,悄然绽放一朵 一朵,一串一串,冬天因此生动。梅与雪, 冬之魂。宋人卢梅坡堪称梅雪知音,其 《梅雪》二首云:"梅雪争春未肯降,骚人阁 笔费评章。梅须逊雪三分白,雪却输梅一 段香。有梅无雪不精神,有雪无诗俗了 人。日暮诗成天又雪,与梅并作十分春。' 因下雪而寻梅,因寻梅而得诗,风雅之人, 风雅之诗!"千山鸟飞绝,万径人踪灭",独 自在雪地上行走,恍惚间,整个世界只有 我,我就是整个世界!

纷纷扬扬的大雪,永远是尘世间最美 的舞蹈,无法复制的美好。

冬天就该有雪,有雪才是冬天的样

冬雪之下藏着春天,春天已经在路上

冬阳

冬天给我们的印象,总是冷若冰霜, 宛如不会微笑的冷美人。其实也不尽 然。冷是冬天的主旋律,要不然便不是冬 天了。

但凡事皆有例外,冬天也是如此。 阳光不畏冬天的寒冷,洒落在山山水

水,冬天便不再高冷,似乎嫣然一笑,呈现 别样的容颜,温暖而灿烂。

被冬天的寒冷围裹得久了,忽然遇见 久违了的阳光,人也如阳光般阳光起来。 城乡之间,山水之间,房前屋后,田间地 头,风光带,公园里,蛰伏的人群忽然冒了 出来,尽情享受难得的"日光浴"。蛰居小 城,早晚出门散步,去公园里,去风光带。 出太阳了,走进公园,起伏有致的草地上, 一人独享的、成双成对的、三五成群的,铺 开垫子随意坐着躺着,悠然享受着阳光的 温暖;孩子们兴奋了,野马一般,在草地上 追赶吵闹,释放天性……

阳光下的风光带,散步的人忽然多 了,南岸,北岸,柏油马路,健康步道,男男 女女,老老少少,络绎不绝,在阳光下不慌 不忙地走着,或者坐着,甚是悠闲。冬天 的阳光格外温暖,如一团火,拥抱着温暖 着寒冷的冬天。

冬天的阳光下,山山水水,宛如色彩 斑斓的油画:常绿植物仍是主角,绿色或 浓或淡,是基调,是底色;黄叶飘落,黄色 有深有浅,银杏叶子最为亮眼,金黄铺开 来,似乎把冬天都染成金黄了;梳齿杉的 叶子亦黄亦红,两种颜色水乳交融,别有 风味;枫叶——比如加拿大红枫——火 红,在阳光下、在山水间燃烧。

冬天里的这团火,诱惑了小城里的那 群钓鱼人。这些钓鱼人,是小城里独特的 甚至另类的存在,似乎不食人间烟火,也 少七情六欲,心心念念的便是钓鱼,其余 忽略不计。一年四季,从春钓到冬,乐此 不疲。即使冬天,纵有阳光,从傍晚到早 晨,仍然是寒冷的天下。可这些钓鱼人 早早来到风光带两岸,择地安营,摆开阵 势,钓将起来——直到冬阳余热散尽,仍 然依依不舍,迟迟不归。小河连日降雨, 大坝蓄水,淹没河滩植被,放水之后,难闻 的腐味袭来,岸上行人也少了,钓鱼人却 安坐腐草丛中,趁着阳光钓鱼……

冬天的阳光格外神奇。春、夏、秋,阳 光的温暖跌宕起伏;暮春之后,夏天,晚秋 之前,阳光热烈:阳光之下炎热,阳光之外 清凉。冬天逆向而行:阳光之下温暖,阳 光之外阴冷。而且,对比鲜明,更胜春 夏、秋时。从阳光之外走进阳光之下,便 是从一个世界走向另一个世界:一边寒气 袭人,一边温情似火,冷热两重天,如此分

都喜欢暖冬,温暖尘世间,阳光明媚, 心情大好。

暖冬只是客串,冷冬才是正统:水瘦 山寒,是基调;大雪纷飞,是标配;围炉烤 火,是常态。冷冬的阳光,且不说红装素 裹,分外妖娆,却格外温暖。

不管暖冬冷冬,有阳光就好,尽情享 受,不可辜负。



犀牛山冬景 李平 摄

## 与冬天有关(组体)

### 冬至了

冬天踩碎厚厚的雪 不发出一点声音 就如阳光在冬至的刻度上 缓慢挪动 没有点滴沾滞的痕迹

风试着吹长一天 雪也试着下短一夜 而我天天蹲在冬天的门槛 我知道太阳啥时把雪里蕻晒热了 冬天就要开始 化了

### 小太阳

一粒雪花摇进冬天 就如一只小绵羊跑进了冬天

雪花压瘦冬天的枝头 雪花是夹在冬天扉页上的一只羊

每个冬至都在羊身上挽一个结 结里扎上无数个小太阳

盼雪

有些奢望

在南方 就只配盼望一场雪

真的 有时一场雪 就足以 填满冬天 深不可测的空白

雨在冬日的天空 无尽地落 那么长的距离 都不足以 让一滴雨 变成一粒雪

有些失望 全堵在一个冬天里 而我眼看着 从天而降的那粒雪花 飞着飞着 就变成雨夹雪 最终也没能抵达 我的心里 而突变成一滴清泪

火炉

安静的午后 有稀疏的鸟啼

落在一只小火炉里 阳光明明灭灭 就如那炉里的炭火 点燃了半边墙上 光秃秃的树影 火炉里还有我 逐渐松动下来的时间 是的,该隐去的 都已经隐去 而冬天的世界里 还余有一扇虚掩的门 你可否知道 门后躲着我的什么

### 芦花

水边有芦花

被水放逐的芦花 对着水一摇曳 水就暖了 芦花不轻易抹掉一泓水 哪怕水深 哪怕水浊 芦花摇过去 还会摇回来 芦花会把所有的过去 还回给别人 就如冬天一粒雪花 最终会还原为一滴水

地址:达州市通川区龙马大道500号 邮政编码:635000 广告许可证:达市工商广许字(2011)第03号 周六刊 定价:每期1.15元 公开发行 电话号码:子集公司2377187 广告中心 2377273 鲲鹏物流 2382208 青鸟印务 2377081 达州市青鸟印务有限公司印刷 印刷地址:达州市高新区域郎街道域郎大道一段34号